

СТАНОВИЩЕ

от д-р Тони Богданова Михова – доцент в Технически университет – София, филиал
Пловдив

на материалите, представени за участие в конкурс
за заемане на академичната длъжност 'доцент'
на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“

по област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки
професионално направление 3.7. Администрация и управление (Икономика и управление –
Основи на управлението, Икономика на предприятието)

В конкурса за 'доцент', обявен в Държавен вестник, бр.33 от 17.04.2018 г. и в интернет-страница на Пловдивски университет "Паисий Хилендарски" за нуждите на катедра „Управление и количествени методи в икономиката“ към Факултета по икономически и социални науки (ФИСН), като кандидат участва гл. ас. д-р Ангел Енчев Димитров от катедра „Управление и количествени методи в икономиката“, Факултет по икономически и социални науки на Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“.

1.Общо представяне на процедурата и кандидата

Със заповед № Р33-2670 от 15.06.2018 г. на Ректора на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ (ПУ) съм определен за член на научното жури на конкурс за заемане на академичната длъжност 'доцент' в ПУ по област на висше образование: 3. Социални, стопански и правни науки; професионално направление: 3.7. Администрация и управление (Икономика и управление – Основи на управлението, Икономика на предприятието), обявен за нуждите на катедра „Управление и количествени методи в икономиката“ към Факултета по икономически и социални науки.

За участие в обявения конкурс е подал документи **единствен кандидат**:
гл. ас. д-р Ангел Енчев Димитров от Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“.

Представеният от кандидата комплект от материали е в съответствие с Правилника за развитие на академичния състав на ПУ и съдържа всички необходими за участие в конкурса документи. Съдържанието на представените документи показва, че са изпълнени условията и критериите за допускане до участие в конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент“.

Кандидатът гл. ас. д-р Ангел Енчев Димитров е приложил общо 26 научни труда, от които 5 публикации (включително и автореферат) са представени при придобиване на образователната и научна степен „доктор“. Подлежащи на рецензиране в настоящия конкурс са 21 научни труда, които не са представяни в процедурите за придобиване на образователната и научна степен „доктор“ и за заемане на академичните длъжности „асистент“, „старши асистент“ и „главен асистент“.

Гл.ас. д-р Ангел Енчев Димитров придобива образователно-квалификационна степен „магистър“ по специалността “Икономика и управление на промишлеността” в Стопанска академия “Димитър Апостолов Ценов” – Свищов през 1995 година.

В периода декември 2010 - декември 2013 г. е докторант на самостоятелна подготовка в катедра „Управление и количествени методи в икономиката“ към ФИСН на ПУ „Паисий

Хилендарски“. След успешна публична защита на 06.11.2014 г. му е присъдена образователната и научна степен „доктор“ по Икономика и управление (индустрия).

Професионалната, трудовата и научна биография на гл. ас. д-р Ангел Димитров са свързани основно с Факултета по икономически и социални науки на Пловдивски университет „Паисий Хилендарски“, тъй като от 2000 година работи като преподавател във ФИСН, заемайки последователно длъжностите: асистент, ст. асистент, гл. асистент и вр.и.дл. „ръководител катедра“.

Ангел Енчев Димитров владее на добро ниво английски и руски език и притежава отлични компютърни умения.

Кратката биографична информация е основание да твърдя убедено, че гл. ас. д-р Ангел Димитров има преподавателски, научен и професионален опит в областта на обявения конкурс.

2.Обща характеристика на дейността на кандидата

Гл.ас. д-р Ангел Енчев Димитров, като преподавател във ФИСН, през периода ноември 2000 г. – юни 2018 г. води лекции и упражнения по следните учебни дисциплини: Основи на управлението; Икономика на предприятието; Бизнес мениджмънт; Маркетингов мениджмънт; Спортен мениджмънт; Организационни системи и модели. От приложените документи е видно, че съвместно с екип, той е разработил учебните програми, лекциите и упражненията по всяка от изброените учебни дисциплини.

Богатата и разнообразна учебно-педагогическа дейност на кандидата се допълва от:

1. Преподаване на студенти от деветте специалности на ФИСН в ОКС „Бакалавър“ – Макроикономика; Международни икономически отношения; Маркетинг; Финанси; Счетоводство; Стопанско управление; Публична администрация; Мениджмънт на туристическия бизнес; Политология.
2. Изнасяне на лекции и водене на упражнения в бакалавърските програми „Педагогика на обучението по физическо възпитание“ и „Психология“ към Педагогическия факултет на Пловдивския университет.
3. Преподаване в дванадесет магистърски програми на ФИСН, в т.ч.: за неспециалисти /Бизнес администрация, Международна търговия, Счетоводство и анализ, Финансов мениджмънт, Маркетинг, Икономическо моделиране и бизнес анализ, Бизнес психология/; за специалисти /Бизнес администрация/; за завършили ОКС „професионален бакалавър“ /Бизнес икономика, Корпоративно управление, Счетоводство, Финанси/; в магистърска програма „Културен туризъм и културно проектиране“ към Философско-историческия факултет на Пловдивския университет.
4. Научно ръководство на 10 студента, защитили успешно дипломните работи в ОКС „бакалавър“ и ОКС „магистър“ - основно по темите „Бизнес план“, „Стратегически анализ“ и „Финансов анализ на фирма“; научно ръководство на редовен докторант по научна специалност Икономика и управление (индустрия).
5. Рецензии на повече от 50 дипломни работи; участие в работата на комисията за държавен изпит за бакалавърска програма „Стопанско управление“ и за магистърските програми „Бизнес администрация“, „Бизнес икономика“ и „Корпоративно управление“.

Научноизследователската и преподавателската дейност на кандидата в ПУ „П. Хилендарски“ са обвързани и с участие в научноизследователски и научно-приложни проекти с различна тематична насоченост. Участва в 15 проекта, от които 1 международен, 5 национални и 9 вътрешни.

Гл.ас. д-р Ангел Енчев Димитров взема активно участие и в организацията (самостоятелно или като член на екип) на научни конференции, семинари и работни срещи в рамките на ФИСН. Редовно участва в работата на AIESEC, Студентски съвет и други студентски организации.

Въз основа на посочените акценти от разглежданата дейност, смятам че придобитият преподавателски опит, както и научноизследователската дейност са напълно достатъчни и отговарящи на изискванията за избирането на д-р Димитров за „доцент“ по обявения конкурс.

За участие в конкурса за заемане на академичната длъжност „доцент“ по професионално направление 3.7. Администрация и управление (Основи на управлението, Икономика на предприятието) са представени общо 21 научни труда със следната структура:

- учебни помагала – 4 бр.;
- научни статии и студии – 8 бр.;
- научни доклади – 8 бр.;
- други публикации – 1 бр.

От представените за рецензиране 21 научни труда, 6 са самостоятелни и 15 са в съавторство; 1 е на английски език /с IF/ и 20 са на български език.

Научните резултати са представени на общо 13 международни, национални, регионални, университетски конференции и семинари.

Представената научна продукция съответства напълно на областта на обявения конкурс, покриват изискванията на ПРАСПУ и специфичните изисквания на ФИСН.

Приемам изготвената самооценка на приносите в научните трудове на гл. ас. д-р Ангел Енчев Димитров, като оценявам високо следните приноси:

I. Научни приноси:

1. Акцентиране върху взаимовръзките между ключови понятия, в учебното помагало по „Икономика на предприятието“, като основа за водене на дискусии в часовете за семинарни занятия.
2. Синтезирани основни практически съвети към начинаещите предприемачи за стартирането, изграждането и функционирането на бъдещия им бизнес.
3. Интегрирана методология за финансов анализ чрез система от съотношения със статистически инструменти и методи за многокритериален анализ, в резултат на което са прецизирани влиянията на определящите фактори за финансовото състояние на предприятията и за избор на изпълнител на обществени поръчки.

II. Научно-приложни приноси:

1. Препоръчани решения за необходимото повишаване на равнището на обучение по предприемачество, икономика и управление в България, съобразно изискванията на съвременната бизнес среда.
2. Критичен анализ на основните причини за фактическото дистанциране на мениджърите и предприемачите в България от възможностите, които предлага науката за управлението.
3. Предложени алтернативи и са изведени вътрешни резерви в мениджмънта на основния представител на социалното предприемачество у нас – ТПК.
4. Направена оценка на конкурентоспособността на българските трудово-производителни кооперации на инвалидите и на българските винопроизводители.

3. Критични забележки и препоръки

Гл.ас.д-р Ангел Енчев Димитров има постигнати сериозни резултати в научните изследвания, които могат да се задълбочат и станат основа за нови публикации в областта на разглежданата от него проблематика. Бих препоръчала на кандидатът, да насочи публикационната си дейност към престижни чуждестранни издания с Импакт фактор, което би му създало по-голяма разпознаваемост в научно-изследователско пространство.

Другата препоръка е обоснована от богатият му преподавателски опит и е свързана с подготвянето и издаването на учебници по преподаваните дисциплини, включително пособия за обучение в електронна среда.

Смятам, че д-р Димитров има изградени капацитет и умения за реализиране на посочените препоръки.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Документите и материалите, представени от гл. ас. д-р Ангел Енчев Димитров отговарят на всички изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на ПУ „Паисий Хилендарски“.

Кандидатът в конкурса е представил достатъчен брой научни трудове, публикувани след материалите, използвани при защитата на ОНС „доктор“. В работите на кандидата има оригинални научни и приложни приноси.

Теоретичните му разработки имат практическа приложимост, като част от тях са пряко ориентирани към учебната работа. Научната и преподавателската квалификация на кандидата е несъмнена.

Постигнатите от гл. ас. д-р Ангел Енчев Димитров резултати в учебната и научно-изследователската дейност, **напълно** съответстват на специфичните изисквания на Факултета по икономически и социални науки, приети във връзка с Правилника на ПУ за приложение на ЗРАСРБ.

След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове, анализ на тяхната значимост и съдържащи се в тях научни, научно-приложни и приложни приноси, намирам за основателно да дам своята **положителна** оценка и да препоръчам на Научното жури да изготви доклад-предложение до Факултетния съвет на ФИСН за избор на гл. ас. д-р Ангел Енчев Димитров на академичната длъжност „доцент“ в ПУ „П. Хилендарски“ по професионално направление 3. Социални, стопански и правни науки; професионално направление: 3.7. Администрация и управление (Икономика и управление – Основи на управлението, Икономика на предприятието).

14.08.2018 г.